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1) Do homogenního magnetického pole vletí elektron proton a neutron. Do obr. 1 dopište označení pólu magnetu a určete směr síly působící na elektron letící zleva doprava mezi póly magnetu. Do obr. 2 nakreslete  trajektorie jejich pohybu. (vektor magnetické indukce míří do nákresny)
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2) Elektron je urychlen mezi dvěma deskami kondenzátoru napětím U. Odvoďte vztah pro výpočet jeho rychlosti.

3) Napište, jak určíme velikost magnetické síly působí na elektron v homogenním magnetickém poli.     .............................................

4) Jestliže se elektron pohybuje po kružnici, je magnetická síla působící na elektron silou 

dostředivou pohybu po kružnici. Napište obecný vztah pro dostředivou sílu pohybu po kružnici.  .................................

5) Z těchto tří vztahů odvoďte vzorec pro výpočet měrného náboje elektronu (e/me):

Homogenní magnetické pole vytvořené dvojicí Helmholtzových cívek má v prostoru mezi nimi indukci 
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 .   R je poloměr (i vzdálenost) cívek, N počet závitů jedné cívky a I proud procházející každou z nich.

6) Spočítejte,  jak velký proud by musel procházet dvojicí Helmholtzových cívek, aby vytvořily magnetické pole o stejné indukci, jako je horizontální složka magnetického pole Země
BH = 18 µT. Permeabilita prostředí  (o = 4( . 10-7 N A-2 ; počet závitů cívky N = 240;  poloměr cívek 
r = 13,2 cm.
Měření:

Pomůcky: 
Dvojice Helmholtzových cívek, Wehneltova trubice, zdroj střídavého žhavicího napětí 6,3V, zdroj stejnosměrného anodového napětí 0 – 400 V, akumulátor 6 V, reostat 13Ω/6A, ss voltmetr do 400V, ss ampérmetr do 5A, spojovací vodiče.

Postup :
 

1) Wehneltovu trubici připojíme ke zdroji žhavicího a anodového napětí. Napětí na anodě nastavíme na 240 V. Pozorujeme a popíšeme trajektorii elektronu. 
Pak zapojíme cívky k akumulátoru. Popíšeme změnu trajektorie elektronů.

2) Nastavíme proud v cívkách tak, aby se elektrony pohybovaly po kružnici s poloměrem okolo 4 cm. Zapíšeme U,I,r. 
3) Zvyšujeme U po 20 V do 380 V a úměrně měníme proud v cívkách, aby  r bylo v mezích od 3 cm do 5 cm. Zapisujeme do tabulky. Zbývající údaje v tabulce vypočtěte.
	Číslo měření
	U ( V )
	v ( m/s)
	I (A)
	r ( mm )
	B ( mT)
	e/m ( C/kg)

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	průměr
	 = = = = = = 
	= = = = = =
	= = = = = =
	= = = = = =
	= = = = = =
	


4) Vypočteme průměrnou hodnotu e/m.
naměřená hodnota: 
. . . . . . . . . . . . . . . . tabulková hodnota:
. . . . . . . . . . . . . . . .

5) Průměrnou hodnou měrného náboje porovnáme s tabulkovou hodnotou:

rozdíl v % ( tabulková hodnota je 100%):
. . . . . . . . . . . . . . . .
6) Porovnejte magnetickou indukci cívek při měření s magnetickou indukcí magnetického pole Země a diskutujte vliv magnetického pole Země na pohyb elektronu v trubici.
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